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РОЛЬ МУЗИКИ В ПРОЦЕСІ АДАПТАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ ШКОЛЯРІВ В 

УМОВАХ ВИМУШЕНОЇ МІГРАЦІЇ 

 

З початком російського повномаштабного вторгнення на територію 

України у лютому 2022 року мільйони українських людей (в переважній 

кількості жінки, діти та люди похилого віку) перетнули кордон з 

європейськими країнами задля збереження життя, у пошуку безпечного місця 

тимчасового притулку. Третину із кількості вимушених мігрантів складають 

діти дошкільного та шкільного віку, які є найбільш вразливою категорією 

населення. Військові події, свідками яких могли бути діти, раптове вимушене 

покиндання домівок, буденного життя, школи, розрив соціальних, сімейних 

зв’язків, вимушене розділення родинного кола – всі перелічені виклики 

негативно впливають на стан фізичного та ментального здоров'я дітей та 

підлітків.  

Аналізуючи систему підтримуючих заходів для українських школярів-

мігрантів в освітній галузі, Локшина О. із соавторами (2022) вказує, що 

країнами Європейського союзу було створено безпрецендентні умови, які 

спрямовані на задоволення навчальних, соціальних та емоційних потреб. Проте, 

власний досвід та аналіз реалій життя вимушених українських мігрантів 

засвідчує про неоднозначне ставлення до наших співітчизників за кордоном та 

умов їх проживання.  

Системи освіти європейських країн не були готові до такої величезної 

хвилі мігрантів-дітей різного віку та молоді. Як відомо, певні європейські 

країни (Німеччина, Італія) вже мали попередній досвід врегулювання напливу 

мігрантів, зокрема на систему освіти. Поряд з тим, такі країни як Польща, 

Литва, Латвія, Естонія, Чехія, Ірландія та інші зіткнулися з мігрантською 

кризою вперше, і тому місцеві системи реагували на виклики вже в реальному 

часі. Про це свідчать нещодавні досідження, які висвітлюють проблеми нових 

мігрантів та шляхи їх вирішення, питання адаптації до нових умов життя, 

соціально-культурної інтеграції українських школярів (Sambaraju and Shrikant, 

2023; Toros, Kozmenko and Falch-Eriksen, 2024; Gordon, 2023 та інші). 

Безперечним фактом є те, що всім дітям була надана можливість 

здобувати загальну освіту у місцевих школах без зайвих формальних перепон. 

Поряд з тим, школи не завжди могли задовольнити потреби всіх здобувачів 
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освіти за місцем проживання, тому багато батьків вимушені шукати місце 

дитині, де це було можливим. Дослідження Бойченко М. та Губіної О. (2023), 

яке базується на 437 інтерв’ю серед українських студентів-перселенців за 

кордоном педагогічних спеціальностей засвідчує, що труднощі адаптації в 

основному пов’язані з поганими умовами проживання (в одній кімнаті по 4-6 

осіб), стресом та значними змінами в умовах навчання та змістом навчальних 

програм та методами викладання.  

З такими типовими труднощами стикаються і українські школярі й 

дошкільники. Досліджуючи досвід дітей молодшого і середнього шкільного 

віку, які опинилися в умовах вимушеної міграцї можна констатувати, що діти 

по-різному адаптовуються до нових соціокультурних умов життя у тичасовому 

перебуванні в хост-країні. Власні спостереження та інтервью із дітьми в 

українському комьюніті на півдні Ірландії свідчить, що найлегше 

пристосовуються до нових умов життя діти дошкільного віку, а найбільш важче 

адаптовуються підлітки. Цей процес може тривати у них не менше року.  

Також для українських дітей є викликом навчання у мультікультурній 

школі, яка як правило, характеризується національним різнобарв’ям і наявністю 

представників різних релігійних конфесій. Від українських дітей навчання в 

такому багатонаціональному оточенні вимагає толерантної поведінки і в той же 

час вміння залишатися собою у сенсі національної ідентичності. Хоча програма 

Нової української школи передбачає звертання уваги на аспекти толерантності 

до інших культур та в педагогічних навчальних закладах стали вводитися 

спецкурси із цієї тематики (досвід реалізації нами був представлений в інших 

публікаціях Васютіна, Лук’янченко, 2021), для наших співвітчизників такий 

досвід є новим і потребує певного часі адаптації.  

В науковому колі проблеми мігрантів та їх адаптація є предметом 

досліджень у західній соціології, філософії, психології, арт-педагогіці вже 

багато років. Доводиться, що наслідком війни є знищення цілих популяцій та 

регіонів, які руйнуються на особистісному, сімейному та загально-суспільному 

рівнях через насильство, знищення власності та інфраструктури (Klingman, 

2006). Досліджуючи питання адаптації дітей-мігрантів науковці (Heptinstall et 

all., 2004; Pacione et all., 2013) зазначають, що для дітей мігрантів, які переїхали 

до безпечної країни постмігрантський досвід залишається на рівні 

психологічних симптомів. До проявів адаптивної повідінки, як наслідку 

військових дій, вчені відносять збудження, гіперпильність, дипресивні прояви 

тощо.  

Всі описані вище випробування, які випали на долю сучасних 

українських дітей і молоді, потребують надання можливості поліпшувати 

емоційний стан та підтримувати ментальне здоровя. Одним із могутніх засобів 
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поліпшення емоційного стану, який в свою чергу впливає на фізичний) є 

музичне мистецтво. Воно містить у собі безліч соціальних значень і діє на всіх 

рівнях суспільства, від індивідуального до глобального, і відіграє ключову роль 

у житті багатьох людей (Hallam, 2009). Воно має кілька функцій, про що було 

зазначено нами раніше (Лук’янченко, 2018, 2020, 2021). Про властивості 

музики влучно висловився Turino (2008), який наголошував, що музика може 

дати змогу людям розуміти себе, формувати й підтримувати соціальні групи, 

відігравати важливу роль в емоційному спілкуванні, а також мобілізуватися в 

політичних цілях. В аспекті адаптаційного потенціалу музики можна особливо 

виділи її властивості як то наявність вираженого позитивного впливу на 

слухачів, їх психологічну стійкість та емоційну стабільність.  

Проводячи фокус-інтерв’ю з українськими школярами, які знайшли 

прихисток в Ірландії можу констатувати, що музика присутня в особистому 

житті дітей різного шкільного віку, особливо у підлітків. Зокрема підлітки 

зазначали, що надають перевагу слуханню музики як наодинці в навушниках, 

або із компанією друзів. Для них вона важлива тим, що через музику діти в 

новому соцікультурному середовищі можуть знайти спільні інтереси не тільки 

із дітьми з України, а й з представниками інших національностей, які є в класі 

або в школі. Це особливо є значущим для них, враховуючи факт мовного 

бар’єру, особливо у перші часи перебування в хост-країні. В таких умовах 

музика виступає в ролі безвербального комунікатора у дитячому колі з 

культурним різноманіттям.  

Також з’ясувалося, що український музичний контент є важливим для 

підтримки емоціного стану дітей. Знаходячись далеко від свого дому дітям 

важливо чути щось знайоме і рідне, що зберіглося в їх спогадах з 

«попереднього життя». Так, деякі діти говорили про те, що вони слухають 

сучасних українських виконавців як то «Один в каноє» (У мене несає дому), С. 

Вакарчука («Обіми», «Це не твоя війна»), BoomBox («Ой, у лузі червона 

калина»), «Додому» (Kalush) та інші та просто улюблену музику, яку вони 

слухали до війни. Ця музика їм нагадує про їх рідну домівку, родинне коло, яке 

тепер розділене, шкільне довоєнне життя, свій досуг та друзів, які у даний час 

знаходяться на такій далекій відстані. Інші діти наводили приклади, як вони 

слухають український відеоконтент на YouTube та тихо плачуть насамоті або 

танцюють (деякі дівчатка даже із матусею). 

Таким чином, музика в умовах вимушеної міграції набуває нового сенсу і 

виступає у ролі одного із найважливіших чинників, який підтримує психічну 

стабільність і впорядкованість дітей різного віку. На відміну від інших умовно 

стабілізуючих засобів (смачної їжи, особливо солодкої, шопінгу) музика здатна 
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запобігати стресових станів та слугує засобом адаптації до нових, сподіваємось 

тимасових, соціокультурних умов життя. 
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